

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXIX

MARTES 1.º DE MARZO DE 1887

NUM. 40

EDITORIAL

TRIBUNALES DE COMERCIO.

De su organización y existencia especial independiente, háse tratado con particular interés en el *Congreso Jurídico*, últimamente celebrado en Madrid.

Tanto en pró como en contra de semejante restauración, es sabido existen partidarios importantísimos por su saber y demás circunstancias, muchos de los cuales dejaron oír sus opiniones en la Asamblea que dejamos referida.

El problema, á no dudar, es interesante y ofrece campo vasto á las discusiones, así en un sentido como en otro, por más que el hecho legal de hoy ya esté conocido, cual es el ejercicio de la antes especial jurisdicción mercantil, por los tribunales ordinarios.

Produjo esa fusión, como es sabido, la ley de unificación de fueros, hecha extensiva á las provincias españolas de Ultramar, por Real decreto de 1.º de febrero de 1869.

Jurisconsultos de alta nombradía, comparten la idea de oposición á toda clase de jurados, y combaten fuertemente en todas ocasiones el establecimiento de ellos en nuestra patria, negándole eficacia alguna en la mejor Administración de justicia, para la que los consideran enteramente ineficaces y hasta contraproducentes, en todos conceptos; así que no han faltado esos opositores, en la discusión habida en el último *Congreso Jurídico* de Madrid, sobre el dualismo de organización que dejamos indicado.

Los que aceptan, como buena y hasta pertinente, la existencia en funciones especiales activas, de los *Tribunales de Comercio*, han defendido tal ideal, en el Congreso ya mencionado, con buenos, sólidos y fundamentales argumentos, tanto dentro de las buenas teorías filosóficas del derecho, como en relación á la práctica que acusa el ejercicio de la jurisdicción mercantil, por los *Tribunales del fuero común*.

Acerca de lo primero, arguyeron de este modo los enunciados partidarios:

«En España existe un cuerpo de derecho mercantil, un Código. Pues bien; si existe una ley sustantiva separada de la civil, claro está que esto determina la existencia de una ley adjetiva, ó sea de procedimientos mercantiles y *Tribunales especiales de Comercio*.»

Las ampliaciones introducidas en el vigente Código de Comercio Español acerca de la doctrina legal sobre que descansan las instituciones de crédito por medio de la asociación, así como otras de igual índole, pero con diferentes objetivos, exigen hoy y hacen más indispensable aún, que en las contenciones y causas de comercio conozcan privativamente *Tribunales especiales* de ese ramo, aconsejándolo así también, la más rápida tramitación de los negocios, según lo exige la índole de los de carácter mercantil, que rechazan como contraria á sus fines, toda dilación exagerada y sistemática.

Combatiendo las teorías del señor Silvela, ilustrado defensor de la unidad de fueros, y por tanto contrario

á la existencia de los *Tribunales especiales de Comercio*, dijo otro ilustre jurisconsulto:

«El legislador español, lejos de inspirarse al elaborar el Código de Comercio de 1885, en el criterio que defiende y señala el ponente señor Silvela, hace cada día mas profunda la separación entre las dos ramas del derecho común ó privado. En el libro primero título 2.º, artículo 16 del nuevo Código, se introduce la novedad del Registro Mercantil, independiente en un todo del Registro de la Propiedad. En el art. 88, título 6.º, libro 1.º del propio Código, se fija el carácter de los agentes de cambio y Bolsa, corredores de comercio y corredores intérpretes de buques, todos colegiados, y según dice terminantemente el artículo 93 del Código: «Tendrán el carácter de Notarios en cuanto se refiera á la contratación de efectos públicos, valores industriales y mercantiles, mercaderías y demás actos de comercio comprendidos en su oficio en la plaza respectiva.»

«El comerciante, el naviero, el capitán de una nave, el corredor y quienes con él tratan, necesitan á veces encontrar con la posible urgencia tribunal desembarazado, competente, pronto á acudir con eficacia á practicar diligencias que exigen, por su índole, muchos puntos de discordia inherentes á la índole especialísima de los negocios comerciales.»

«Urge consignar—dijo un letrado de gran conocimiento y práctica en materias mercantiles,—que, desde la supresión de los tribunales de comercio, en casi todas las plazas de alguna importancia, el 90 por 100 de sus contratos mercantiles, el 90 por 100 de sus contratos mercantiles, encierra la cláusula de que «cualquiera cuestión que surja, sea dirimida por árbitros ó amigables componedores» y que la mayor parte de suspensiones de pago y quiebras, muchas de ellas sospechosas, se arreglan, por este santo horror á los tribunales de justicia, que con profunda y elocuente frase espresaba el señor Maura al dirigirse al Congreso jurídico.»

Puede asegurarse, que es una aspiración unánime y general en todo el comercio español, el de que se devuelva al mismo, para la Administración de justicia, sus especiales organismos que con tan buen éxito han funcionado hasta la publicación de la ley de unificación de fueros, siendo pues de esperar que ha de abrirse paso franco esa idea, antes de muy poco tiempo quizás, y que veamos funcionar seguidamente, perfeccionada tal vez su constitución, los antiguos *Tribunales de Comercio*.

No es nueva en nosotros, tampoco semejante aspiración, como lo tenemos manifestado en distintas ocasiones.

EXTERIOR

FRANCIA Y ALEMANIA.

Aunque no participamos de muchas de las ideas de la distinguida persona que nos escribe desde París, y aunque hemos expresado más de una vez nuestra creencia de que no se alterará por ahora la paz de Europa, hay, sin embargo, en el artículo siguiente atinadas observaciones, que le harán, de fijo, ser leído con verdadero interés por nuestros lectores:

El horizonte europeo aparece preñado de negras nubes: ¿qué hay de real, qué hay de aparente en lo que se dice y se propala? si fuera pueril difundir la alarma y dejarse llevar de impresiones poco razonadas, sería también imprudente, é ingenuo por demás, empeñarse en vivir en la región de los sueños, apartar la vista de lo que se ve, forjarse ilusiones, trocar la realidad por la apariencia.

Desde la renuncia de Mr. de Freycinet, pudo muy fundadamente colegirse que la situación exterior no era normal. ¿A quién podrá hacerse creer que Mr. de Freycinet se retirase—real y verdaderamente—porque la Cámara no votó el crédito relativo á los subprefectos? ¿Singular é inexplicable contraste, en tal caso, el de su pasada y constante condescendencia, el de su carácter dúctil y conciliador, el de su apego al poder tantas veces demostrado, el de su política brujuleadora—y el de su repentino, firme, incontrastable propósito que no dobló esta vez ni ante los ruegos de Mr. Grevy, ni ante las consideraciones expuestas por varios de sus colegas, ni siquiera ante las ofertas y las conciliadoras proposiciones de los mismos jefes de la extrema izquierda! El mismo día de su dimisión, decía á un amigo mío, íntimo suyo, para quien no tiene sino muy pocos secretos: «La situación exterior es ya insostenible. La he ido conllevando con mucho trabajo, pero confieso que me van faltando las fuerzas. Compadezco á mi sucesor.»

Otro hecho hay, en mi concepto, igualmente inconcuso, y como síntoma de la gravedad de la situación, no menos importante, y es que ningún diplomático de carrera ha consentido en aceptar la cartera de Negocios extranjeros. Que yo sepa, esta cartera, antes del nombramiento de monsieur Florens, ha sido ofrecida con marcada insistencia á cuatro diplomáticos. El Barón de Courcel fué el primero á quien se le ofreció. Antiguo agregado del Gabinete de Mr. Drouin de Luys, que le distinguía muy particularmente, el Barón de Courcel, cuya reciente misión en Berlín había sido coronada de éxito, parecía designado para recoger, en tan críticos momentos, la sucesión de Mr. de Freycinet. Aceptó condicionadamente á las ocho de la mañana del día en que tuvo lugar la oferta, y renunció de un modo definitivo el mismo día á las cuatro de la tarde. Enterado del estado verdadero de las cosas, no creyó poder aceptar las responsabilidades de tan enmarañada situación.

Ahora bien; con la caída de Mr. de Freycinet coincidió la presentación al Reichstag del aumento de fuerzas del Imperio, y algunos días después se tuvo aquí noticias de las órdenes de concentración de tropas en Alsacia, y sobre todo en Lorena. Todas estas noticias se han sabido aquí por la prensa inglesa, es verdad; pero no por eso son menos ciertas. Los alemanes concentran en Lorena un cuerpo de ejército de 250.000 hombres, mientras que en los Alpes hay movimientos militares de la mayor importancia. Y por el San Gotardo es también un hecho que se operan en la frontera Suiza ciertas demostraciones militares, que revelan el firme propósito de la Alemania de no respetar, dadas ciertas eventualidades, la neutralización del territorio suizo.

En vano, tratando la cosa á la ligera, algunos periódicos, como el *Figaro* y otros, se empeñan en convencer al público que sólo se trata, por el Gobierno alemán, de ejercer una presión sobre el Reichstag para conseguir el voto de las nuevas leyes militares. Peregrino procedimiento de influir sobre una votación, en verdad, y bien inútil cuando hay otros tantos mucho más ciertos y menos costosos, como todo el mundo sabe, de alcanzar esa y otras muchas más difíciles votaciones.

Otro modo también muy fácil de consolarse y tranquilizarse es decir que la alarma proviene de la prensa inglesa. Movidos de despecho al ver la política francesa en Bulgaria obrar en armonía con la Rusia, los ingleses, se dice, quieren crear un derivativo y atraer sobre Francia la cólera del Cancellor. ¡Pero vaya una manera de designar la Francia al rayo alemán, cuando lo único que hacen los periódicos ingleses hasta ahora es enumerar uno y otro día los armamentos de la Alemania!

¿No es preferible—cuando las naciones atraviesan situaciones críticas—ver en toda su realidad las dificultades que se presen-

tan, por graves y peligrosas que sean? El deber de la prensa no es adormecer el espíritu público desfigurando los hechos, ni tratando de explicarlos de modo más ó menos imaginativo. Cuanto más difíciles las circunstancias, mayor es la necesidad de preparar la opinión para que en el día del peligro el patriotismo se muestre viril.

La cuestión que hoy se presenta ante Europa un tanto sorprendida de su súbita aparición, no es nueva, pero se presenta hoy bajo un aspecto nuevo: es sencillamente la cuestión de Oriente.

Bajo un aspecto nuevo, digo, porque es cuestión de la Oriente cuya complejidad infinita encierra aspectos mil á cual más diversos. No se presenta hoy—como en tiempos de la guerra de Crimea,—cuando parecía tratarse en realidad del dominio de la Rusia sobre el mar Negro, y, en lontananza quizás, de la posesión de Constantinopla.

La apertura del istmo de Suez ha modificado mucho uno de los elementos constitutivos de la cuestión de Oriente: el interés inglés. Preséntase hoy bajo un aspecto distinto, pero más peligroso quizás; preséntase hoy reducida á su más grave expresión, á su síntesis suprema: la lucha entre la raza germánica y la raza slava.

Los acontecimientos ocurridos en Europa en estos últimos veinte años han determinado tendencias cuyo desarrollo, en circunstancias normales, hubiera exigido un período de tiempo muy largo. Mientras Europa permaneció regida por los tratados de 1815, el elemento germánico, en la cuestión oriental solo existía latente. La unidad italiana ha tenido por resultado abrir al Austria el horizonte de las ambiciones nuevas que la han llevado á Bosnia y abierto el camino de Salónica.

Las pasiones húngaras se han amalgamado con la tendencia inevitable del Imperio austriaco: de ahí la cuestión de Oriente, en su actual y amenazador aspecto.

Tan cierto es que, en el antiguo organismo europeo, todo estaba previsto. Los tratados del año 1815, obra maravillosa de la diplomacia moderna, habían tenido por objeto poner, á favor de ciertas combinaciones artificiales y bajo la égida del concierto europeo en condiciones sin igual de seguridad, la paz del mundo.

Durante los dos últimos años, la triple alianza ha diferido el choque de las dos razas. Pero habiendo este tratado—expreso ó tácito—llegado al término que le estaba señalado, no es dudoso que, el día menos pensado, puede ya abrirse la lucha entre la Rusia y la Austria.

El Imperio alemán no tomará parte directa en la lucha, al principio al menos, según toda probabilidad. Pero tratándose de la lucha entre la raza germánica y la slava, no es de suponer que diga Mr. de Bismark—como en otras ocasiones—que la cuestión de Oriente, bajo este nuevo, en apariencia, y, en realidad, bien antiguo aspecto, no merece que se le sacrifique la fuerte espalda de un granadero pomerano.

De lo que no hay duda ninguna es de la firme intención del Gobierno de Berlín de atacar la frontera francesa en cuanto estalle la lucha entre rusos y austriacos. Pero es dudoso, sin embargo, si el *ultimatum* del *desarme* no viene antes que empiece la lucha del Austria y la Rusia; y aquí está la actual gravedad de la situación.

Los militares franceses manifiestan, en lo general, cierto temor de que así suceda. Las leyes presentadas al Reichstag lo dan á entender. Si no temiese abusar del espacio, probaría de un modo evidente que esas leyes solo son un principio de movilización disfrazada.

La frontera francesa del Este se compone hoy—y concluyo—de dos líneas de fortificaciones. La primera tiene su centro en Nancy. Esta línea no se considera defendible. El Estado Mayor francés, según toda probabilidad, la abandonaría. La segunda está formada por el cuadrilátero de nuevas y poderosas fortalezas, cuyo centro está en Dijón. Esta línea es formidable y poco mé-

nos que inexpugnable. El ejército alemán no podría, como en 1870, venir de rondón á París. El cuadrilátero le detendría largo tiempo.

Se dice, es verdad, que la Alemania no respetaría la neutralización de Bélgica, ni la de Suiza. Es probable; pero aún así, no dejaría de ser difícil la situación de sus ejércitos, porque lo que unos no respetasen, no lo respetarían tampoco los otros. No sé hasta qué punto la neutralización de la Bélgica puede ser favorable á Francia. Destruída y violada, me parece que no sería difícil, disponiendo por una parte del mar, y por otra de la frontera del Luxemburgo, hallar condiciones que permitieran sentar, con gran probabilidad, la empresa de cortar á los alemanes de su base de operación.

S. P.

LA CARTA DEL CONDE DE CASAL RIBEIRO.

Una carta dirigida por el ministro plenipotenciario de Portugal en Madrid, señor conde de Casal Ribeiro, al secretario de la Academia Española, manifestando su gratitud á la docta Corporación que le ha elegido académico correspondiente, ha levantado gran polvareda en gran parte de la prensa portuguesa, que ha visto en ella no sabemos qué fantasmas, que la seriedad de otros periódicos ha desvanecido pronto. Hé aquí los párrafos más importantes de dicha carta:

«La Academia Española, que abraza en su seno lo más selecto de la ciencia y literatura españolas, y de la que parte vigoroso impulso para el progreso intelectual de este país, sin solicitud, ni esperanza, ni siquiera sospecha mía, se dignó honrarme asociándome á sus tareas, se dignó honrarme colégas tan esclarecidos como SS. EE. el conde de Cheste, el marqués de Molins y V. E. mismo.

«Sería este un caso para llenarme de vanidad, si á la vanidad fuese propenso. Pero, felizmente, me hizo Dios bastante ajeno á ese vicio. Conocedor de la humildad de mi nombre, comprendiendo mi mínimo valor en la república de las letras, sé atribuir á otros motivos la generosidad de la Academia.

«Yo he sido, y de ello me precio, constante propagador del pensamiento de convertir la hermandad de razas y la hermandad histórica de España y Portugal en hermandad real, práctica, actual, en todos los terrenos: en el de la política como en el de la ciencia, de la literatura, de las artes y del comercio.

«Yo no me he cansado nunca de señalar las fases siempre paralelas de nuestra común grandeza y de nuestra común decadencia, de nuestros simultáneos esfuerzos heroicos y de nuestras simultáneas debilidades, y, para decirlo patológicamente, estados anémico-coincidentes.

«Sé que las glorias de Isabel la Católica corresponden á las magníficas empresas de los tiempos manuelinos; las inmortales de Colón, Magallanes y Elcano precedieron y siguieron, con corto intervalo, á las hazañas de nuestros intrépidos navegantes de la escuela de Sagres, coronando la noble iniciativa del infante don Enrique con el afortunado descubrimiento de las Indias Orientales por Gama, y con la circunnavegación de Africa.

«Es cierto también que á nuestra triste jornada del Alcázar-Kibir, cuya culpa fué la desproporción entre las fuerzas y la grandeza del objeto, siguió de cerca para España, y por igual motivo, un período de reveses y una disminución de su esplendoroso lucimiento y predominante poderío.

«De igual suerte, en el mundo de las letras fueron casi contemporáneos los dos libros inmortales *As Lusíadas* y *don Quijote*: la más grande de las epopeyas y el más garrido y profundo estudio de costumbres sociales; además, á Calderón y Lope de Vega corresponden, en cierto modo, Gil Vicente y Resende. En fin, sería el cuento de nunca acabar, sería un abuso intolerable de la paciencia de V. E. llevar más adelante la de-

— 224 —

— 225 —

— 228 —

— 221 —

por la portezuela al que había creído reconocer.

—No me engaño—se decía,—á pesar de su disfraz y de haberse despojado de sus bigotes y patillas. El azar á quien llamaba en vano me favorece al fin. Voy á aprovechar la ocasión.

Y durante ese monólogo, Amanda no perdía de vista al ex-barón de Reiss, que proseguía su camino sin desconianza alguna. De repente Ovidio desapareció entrando en un restaurant.

La jóven se apeó del coche, entregando al cocheru una tarjeta de la señora Agustina y una moneda de cinco francos.

—Tengo que quedarme aquí—le dijo,—pero vais á llevar lo que hay en el coche adonde dice esa tarjeta, y os encargo digáis á la persona á quien se lo entreguéis que volveré lo antes posible.

—Está muy bien, señorita.

Y el cocheru partió á paso largo, no sin haber antes entregado su número á Amanda.

La jóven, despues de haber cubierto su rostro con el espeso velo de su sombrero, se dirigió al restaurant en donde acababa de penetrar Ovidio, siendo éste el en que se reunían los panaderos. En la primera pieza, el dueño del establecimiento estaba sentado en el mostrador: desde allí se veía una sala inmensa en medio de la que se había instalado una mesa de dimensiones inusitadas. Alrededor iban y venían varias camareras. Soliveau se hallaba sentado cerca de la cocina, que se veía también desde la entrada.

—Os burlais diciendo que son para mí: es un regalo de demasiado valor para una pobre camarera como yo.

—Pues tengo gusto en que los gasteis en recuerdo mío.

—¡Gracias, señor Pedro! ¡muchas gracias! Sois muy amable. Los estrenaré para servir la comida.

—Bien pensado, hija mía.

Y la camarera, loca de alegría, se metió la caja en el bolsillo. «No os olvidareis de cantar, señor Pedro, y procurar hacer cantar á mamá Lison? Aunque me parece que será difícil, porque está siempre tan triste...»

—Conozco un medio de ponerla alegre; y si vos quisierais, Mariana, sería muy fácil conseguirlo.

—Eso no puede ser—repuso Mariana,—porque yo no sirvo el vino.

—Pero servireis los licores despues del café; y como entónces le haré mi obsequio á mamá Lison, quiero que se reoje con una copa de verdadero Chartreuse: para que mamá Lison se ponga alegre, bastará mezclar en una botella de Chartreuse un cierto licor que traigo en el bolsillo.

—¡Y si en lugar de hacerle reír, le hiciese daño á la pobre mujer!—exclamó Mariana.

—Os juro que es inofensivo—repuso Soliveau;—este licor tiene solo la virtud de alegrar á los que le toman, y os aseguro que oíréis decir á mamá Lison cosas muy raras.

—Se ha tenido un gran disgusto, mamá Lison—continuó el ama,—cuando se ha sabido el accidente que os ocurrió, y os garantizo que si hubiérais fallecido á consecuencia de ese accidente se os hubiera hecho un entierro de lujo. Pero felizmente no se trata de entierro. Las buenas gentes que vienen aquí y que os conocen se han dicho los unos á los otros: Puesto que la suerte no ha querido que nuestra buena mamá Lison fallezca, debemos alegrarnos y probarle que la queremos, ofreciéndole un hermoso ramo de flores y un banquete por suscripción, en el cual ella tendrá, como es justo, la presidencia de honor... Esto es todo.

—¡Oh, amigos míos!—dijo Juana llorando.—¡Mis amigos!...

Le fué imposible continuar, porque la emoción le embargaba la voz.

—El ramo vendrá al mismo tiempo que el banquete, á las doce en punto—continuó la patrona.—Y á nombre de todos os certifico que beberemos lealmente á vuestra salud...

—¡Ah, sí, sí exclamaron en coro los panaderos y las repartidoras de pan.

Juana se dejó caer en los brazos que le tendía la dueña del establecimiento, y todas las manos fueron estrechando las de la evadida de Clermont.

—¡Cincuenta y cuatro en la mesa!—exclamó el Lionés, haciendo un paso de Cloris.—¡Vaya un festín! ¡Por supuesto, no se hablará de política! ¡A paseo la política y los politiquillos! Se cantará, y á los postres bailaremos un rigodon...

mostración analítica de que ofrece manifiesto carácter de hecho providencial, que las leyes sociológicas pueden en cierta manera explicar.

»Infiérese de todo esto, sin gran esfuerzo de lógica, que es lástima ver hoy en día como dos pueblos hermanos y vecinos, cuyo parentesco histórico les está inculcando la conducta que deben seguir, dos pueblos cuyos intereses políticos los atraen mutuamente a una solidaridad más íntima, permanecen apartados, y cada uno de ellos casi impenetrable al movimiento intelectual del otro.

»Esta anomalía, este ilógico estado de las mutuas relaciones de España y Portugal, debe cesar al punto. Póngasele remedio sin demora.

»Para cooperar a este fin, cuente la Academia Española con cuanta energía y voluntad poseo. Y como atribuyo al citado motivo la inmerecida y distinguida honra de pertenecer a tan alta Organización científica, por lo mismo más obligado me creo a desempeñar mi misión en cuanto pueda.»

CRISTINA NILSSON.

Cristina Nilsson acaba de dar una serie de conciertos de despedida en Bélgica, que han sido ocasión de nuestros triunfos para la inspirada diva.

La prensa belga pondera su talento y sus facultades artísticas que «nunca—dice—han brillado con mayor esplendor.» En cuanto al público, ha tributado á la eminente cantante las demostraciones de admiración y simpatía más expresivas é inusitadas.

La semana última se ha dejado oír en Reims, y para dar idea de la impresión que ha causado y de lo que la generalidad de la prensa francesa dice de la Nilsson, extractaremos algunas frases del artículo que le ha consagrado en *Le Siecle* un crítico muy reputado y conocido por la severidad de sus juicios:

«La llegada á Reims de Mad. Nilsson—dice—fue una ovación popular. Entró en la villa de Reims como antes entraban allí los Soberanos de Francia, y pudo haber sido ungida Reina por la Gracia de Dios, porque los que la aclamaban, sin duda juzgaban que su voz y su talento son legítimas pruebas de una soberanía legítima y de origen divino.

Era de noche cuando la Nilsson entró en Reims, y todo el trayecto estaba iluminado con antorchas; músicas escalonadas en el trayecto saludaban su paso.»

Le Siecle refiere después largamente las manifestaciones sucesivas de que la gran artista fué objeto; hace notar que solo se hablaba de ella en la ciudad; que el Circo, donde se hizo oír, no solo estaba atestado interiormente—apesar del alto precio de las localidades,—sino que en sus alrededores se apiñaba la multitud.

Resumiendo la impresión que ha causado la célebre cantante, dice *Le Siecle*, de acuerdo con otros colegas:

«Su voz no ha perdido nada de aquella pureza cristalina que arrebató al público de la Grande Opera cuando se estrenó *Hamlet*, y ha ganado mucho como amplitud y como expresión dramática.»

A su vez la prensa de París celebra la caridad inagotable de la diva, a propósito de una carta que ha publicado *Le Figaro*, dirigida por la señora Nilsson á Mr. Oscar Comettant, que, deseando completar la misión artística que le confió el Gobierno francés para los países del Norte, ha concebido el pensamiento de organizar dos sesiones de música exclusivamente sueca, noruega y dinamarquesa, destinando los productos á beneficio de la Asociación de artistas músicos. La diva ha accedido al momento á prestar su concurso para esos conciertos, y al efecto hará expresamente el viaje á París, donde estará el 13 de enero. Este viaje ha sido muy alabado.

POLÍTICA EUROPEA.

El corresponsal de la *Gaceta de Colonia* ha tenido una entrevista con los delegados búlgaros y les ha preguntado si aceptarían la candidatura del príncipe de Leuchtenberg para el trono de Bulgaria. La contestación ha sido afirmativa.

«Desde ahora, pues, dice el mismo corresponsal, esa candidatura merece fijar la atención. El príncipe Jorge de Leuchtenberg es nieto del príncipe Eugenio y por lo tanto biznieto de la bella Josefina de Beauharnais, que fué Emperatriz de los franceses.

El príncipe Jorge es el menor de los hijos de Maximiliano, duque de Leuchten-

berg y príncipe de Eickstaedt. Tiene dos hermanos, que son los príncipes Nicolás y Eugenio, y dos hermanas, á saber: las princesas María y Eugenia, casadas, la primera con el príncipe Augusto, de Baden, y la segunda con el príncipe Alejandro de Oldemburgo.

El príncipe Jorge tiene cerca de treinta y cinco años de edad (nació en 29 de febrero de 1852), es general mayor del séquito del Emperador de Rusia y viudo, tres años hace, de la duquesa Teresa de Oldemburgo.»

—El corresponsal del *Times* en Viena afirma en contra de lo manifestado con insistencia por su colega de París, que no existe alianza alguna entre Rusia y Alemania de la clase que se ha supuesto, y añade que el gabinete de Viena no se ha inmutado en lo más mínimo por los rumores que han corrido sobre el particular, y que ni siquiera ha creído oportuno pedir explicaciones al Gobierno de Berlín.

—Segun la *Pall Mall Gazette*, M. de Nelidoff, embajador de Rusia en Constantinopla, ha sometido al examen del Sultan varios proyectos de tratados, uno de los cuales ha estado á punto de firmarse.

Al mismo tiempo Gábdan Effendi, enviado turco en Sofía, ha ejercido influencia en la regencia búlgara para inducir á reconciliarse con Rusia.

«Estas inequívocas señales de amistad entre Rusia y Turquía, dice el citado periódico, unidas á la probabilidad de que se firme en breve un tratado, han causado pensosa impresión en los contrarios de Rusia en Londres.

Los ministros se han alarmado, pues que el apoyo de Turquía es naturalmente esencial para llegar á la alianza entre Inglaterra y Austria, que es la clave de la política extranjera del marqués de Salisbury.»

—El *Standard* publica un telegrama de Berlín en el cual se dice que la mejora que se ha producido estos últimos días en la situación europea, se debe á la actitud del Czar, quien ha desechado poco há las proposiciones que se le hacían para una alianza con Francia y Dinamarca.

—Telegrafía de Atenas con fecha del 7: «La Puerta Otomana, en vista de las manifestaciones helénicas de los pueblos cretenses con motivo de haber entrado en la mayor edad el príncipe heredero, y en las cuales han tomado parte los consules de Grecia en la Canea, Rhetgnino y Heraclion, ha dirigido una nota á Atenas para quejarse de esos consules y pedir su relevo. Grecia no ha contestado todavía y parece poco probable que consienta en relevar á dichos consules.»

EL GENERAL BOULANGER Y LOS BONAPARTISTAS.

El *Intransigent*, periódico de Mr. Rochefort, extraña que cuando aún hace pocos días la prensa republicana tenía que defender al General Boulanger de los duros ataques que le dirigian los periódicos reaccionarios, se haya obrado casi de pronto un cambio singular en la prensa, no en la orleanista, sino especialmente en la bonapartista, la cual ha reemplazado sus acerbas censuras por elogios al Ministro de la Guerra.

«Ayer sobre todo—dice Mr. Rochefort—así en la *Patrie*, como en la *Souveraineté*, como en el *Gauleois*, podía escogerse un verdadero ramillete de elogios admirativos. La espada de la Francia—decía uno de ellos—no puede estar en mejores manos.»

«Que los bonapartistas—añade más adelante—se adhieran al Ministro de la Guerra, está bien; pero que éste se deje poco á poco rodear por ellos, ya eso daría mucho en qué pensar. Ahora bien; en las altas esferas del Ministerio de la Guerra se notan extraños síntomas. Ahora son los oficiales republicanos á quienes se aleja, y los oficiales reaccionarios los abiertamente favorecidos.

El comandante Bazaine, bonapartista tan declarado, á quien se privó de empleo por haber castigado cruelmente á un infeliz soldado que murió de sus resultados, ha sido reintegrado en su empleo con el aditamento de que su castigo quedaría borrado de su hoja de servicios.

Otros varios, dejados de reemplazo por haber predicado en los círculos católicos la destrucción de la República, han vuelto al servicio activo. Mientras que los diputados de la izquierda hacen antesala en las salas de espera de los Ministerios, los diputados del grupo de la Apelación al pueblo ven abrirse inmediatamente ante ellos las puertas del despacho del Ministro.»

Como se ve, Mr. Rochefort principia ya á desconfiar del General Boulanger, y por lo que pueda ocurrir, conviene hacer notar este síntoma, que coincide con la gran co-

medida dada el lunes por el Ministro de la Guerra á todos los Generales con mando en París, y á todos los Generales comandantes de cuerpo de ejército, los cuales correspondían á dicho obsequio con otro banquete que daban á su jefe el martes en el Grand Hotel, y en el que se esperaba que el General Boulanger pronunciara un importante discurso.

CRONICA

La música del regimiento de infantería *Joló* núm. 6, ejecutará esta tarde y noche en el paseo de la Luneta, las piezas siguientes:

- 1.º *Cellini á Parigi*, sinfonía.
- 2.º *La gracieuse*, mazurka.
- 3.º *Fantaisie Sur Rolan á Roncevaux*, grande fantase.
- 4.º *Souvenir*, tanda de valsos.
- 5.º *Moraima*, capricho característico.
- 6.º *Les echos du mont Chauvet*, vals-polka.

Segun nos dice un testigo presencial, ayer por la mañana operó el Doctor Biada en su gabinete oftalmológico, ayudado por el señor Maseras, á dos individuos, siendo el primero una niña de once años á quien practicó la operación llamada peritomia ó circuncisión de la córnea, practicada segun creemos por primera vez en Manila. El segundo individuo es un joven de diez y ocho años de edad á quien se le practicó una pupila artificial.

Son dignos de encomio y de mención la habilidad y destreza de la mano del operador.

Desde el 21 al 27 del corriente se han hecho las siguientes operaciones en el *Monte de Piedad*: 339 empeños por valor de pfs. 4381; 125 renovaciones por id. de id. 2699'85; 183 rescates por id. de id. 2543'00 4/.

Y en igual plazo en la *Caja de Ahorros*: diez y ocho imposiciones por valor de pesos 618'50; siendo dos nuevos imponentes, y devoluciones realizadas id. id. de id. 12'14.

Notas de la Administración central de Comunicaciones.

La Estacion de Rangoon notifica que la línea entre Bangkok y Saigon, se halla interrumpida.

La misma estacion dice que la vía de Moulmein á Siam está interrumpida, más allá de la frontera de la India.

La Intendencia general de Hacienda ha aprobado la fianza de tres mil pesos, que la Sociedad de las mutuas de empleados ha otorgado á favor de don Severiano Gonzalez Aguado, oficial cuarto Guarda-almacen de la Administración central de Rentas y Propiedades.

Por la misma autoridad se han concedido treinta días de licencia por enfermo, al oficial segundo Administrador de Hacienda pública de Tayabas, don Anastasio Perez del Río.

Con el número de la *Gaceta* del domingo se ha repartido á los señores suscritores la cubierta para el tomo primero del presente año, y el índice alfabético de las leyes, Reales decretos, reglamentos, órdenes y circulares publicados en el periódico oficial, durante el mes de enero último.

En virtud del fallo dictado por la Sala Contenciosa del Tribunal de Cuentas de las Islas, en el expediente de examen en juicio de revisión de la cuenta del Tesoro de la Administración de Hacienda de esta provincia, correspondiente al segundo trimestre de mil ochocientos ochenta y dos, han sido abuelos del reparo número veintinueve y declarados libres de responsabilidad los cuentadantes, señores don José Primo de Rivera y don Pedro Arranz, Administrador é Interventor que fueron de esta provincia, respecto á la cantidad de setenta y cinco pesos declarada partida de alcance por fallo anterior de dicha Sala, habiendo sido condenados los referidos señores al reintegro de ciento dos pesos cincuenta céntimos, cuya suma ha sido declarada partida de alcance en juicio de revisión últimamente celebrado.

En el vecino pueblo de Pineda, acometió anteayer á las diez, un indígena á un chino, hiriéndole gravemente. El pedáneo detuvo al agresor.

TEATRO DE TONDO.

Il Guarani.—Linda de Chamounix.

A beneficio del tenor señor Castelli y con un lleno, se estrenó el sábado último la ópera del maestro Gomes *Il Guarani*.

No nos permiten nuestras facultades hacer un juicio crítico de esta obra, completamente nueva en este teatro, porque una sola audición no es bastante para apreciar todos los detalles de una ópera.

Diremos sí, que en nuestro humilde sentir, es *Il Guarani*, una obra inferior á la generalidad de las más conocidas de este público; y que creemos observar en ella algunas reminiscencias de otras muy conocidas.

En cambio, nos pareció que justifican la fama del autor, la *Salve* del primer acto, la plegaria de los indios en el tercero, así como el brindis del segundo, que creemos tiene algo de los aires españoles.

De su ejecución diremos, que el beneficiado señor Castelli, no defraudó las esperanzas de los concurrentes habian concebido, por lo que de los ensayos se hablaba, antes bien cantó mejor que nunca, rayando á gran altura en la parte dramática.

La señora Massimini y el señor Ciocci, hicieron cuanto fué posible por salir airoso de sus cometidos, ya que la primera hacía un papel que corresponde á una triple ligera y que el segundo debió encontrar muy alta su *particela*.

Muy en carácter el señor Manni en su papel de portugués, Gobernador del Brasil, y bien el señor Vilemi en el suyo de Cacique de los indios *aimorés*, aunque se encontraba algo ronco.

La *mise en scene* no desagradó, por más que hubo quien extrañó de que los indios usaran en el tiempo á que se refiere la ópera, *botijos de alto tacon*.

Mucho llamaron la atención unas cabezas que después de la voladura del castillo, cayeron sobre el tablado.

El público aplaudió y llamó repetidas veces á la escena al beneficiado y á la Sra. Massimini, y en general creemos que se oirá de nuevo con gusto la expresada ópera, que á pesar de lo que decimos, no carece de novedad.

Por primera vez en esta temporada, se cantó el domingo *Linda de Chamounix*. La entrada reducida al abono y quizá alguna otra persona más.

Su desempeño fué bastante regular, por parte de los señores Stehle y Ciocci, y las señoras Bossi y Silihi, y en conjunto el público oyó con gusto la partitura de Donizetti á la que no escaseó sus aplausos.

La señora Bossi se vá corrigiendo del defecto de oprimirse el pecho para emitir la voz, defecto que aminoraba en gran parte el mérito de esta artista.

Esta noche será el beneficio de la señora Zamaroli, que ha conseguido colocar bastantes localidades.

También hay ya pedidas algunas para el beneficio del señor Branca, que tendrá lugar el sábado.

Por el Gobierno general se han adoptado las siguientes resoluciones:

Nombrando Director general del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, al señor don Manuel Marzano.

Nombrando secretario del Consejo del mismo establecimiento benéfico, á don Gonzalo Marzano.

Declarando provisionalmente á doña Basilia Buadalian de los Santos, con derecho á la pensión anual de pfs. 200, con la obligación de mantener á sus hijos, como viuda y huérfanos, respectivamente, de don Guillermo María Aguirre, Interventor que fué de la Colección de tabaco de Lepanto.

Accediendo á la solicitud por don Gregorio N. Dellín, curador especial del menor don Enrique Llanderal y Fernandez, se ha declarado á la hermana de éste, doña María del Cármen, con derecho á la pensión de 450 pesos, que en union de otro hermano don Hermenegildo, les fué concedida por Real orden de 28 de noviembre de 1879, como huérfanos de don Enrique, oficial primero que fué de la Administración central de Impuestos.

Ayer mañana, próximamente á las nueve, hubo un conato de incendio en la accesoría núm. 44, de la calle de San Pedro, (Santa Cruz), sofocándose en seguida el fuego, gracias á la prontitud con que acudieron los vecinos.

El Gobernadorcillo del gremio de mestizos instruye las oportunas diligencias.

En el *Isla de Luzon*, que sale esta mañana para la Península y escalas van los siguientes pasajeros: don César Tournelle, teniente coronel, con su señora doña Pascuala Arroyo y un hijo; doña Cecilia Quignon y Valdes, esposa del teniente don Angel Montes; doña Petra Pascual, viuda de Pi-Sallari y cinco hijos; doña Eugenia Jimenez Bayo, viuda de Eguaguire; doña Isabel Serra, viuda de Pericás; don Lázaro García Ibricu capitán; don Remigio Miguel Delgado, alférez; D. Eusebio Gomez Montero id.; D. Santiago Martín y Martín, id.; D. Miguel Acosta y Ros, teniente; cinco sargentos y 13 artilleros; don Valentín Cabrera, teniente de infantería; don Plácido Piñero, cuarto maquinista; don Valentín Otero das Rivas, segundo idem; don Luis Quintero y García, idem idem; dos contramaestres, tres condestables, cinco cabos, un artillero, 10 marineros; Excmo. señor don Vicente Barrantes, Director general de Administración civil, con su señora y dos hijas; don Francisco Arias Santisteban, Administrador central de Rentas y Propiedades; don Manuel Larraz, oficial cuarto de la Dirección civil; don Luis Perez y Gassó, provisor de Cebú; doña Elena Sanchez, viuda de don Emilio Martínez Cardenal; doña Matilde Castafios, viuda del inspector médico de primera clase; don Vicente Rodrigo y Rodrigo, ayudante mayor de Obras públicas; don Ignacio Diaz Argüelles, oficial tercero de la Administración de Hacienda pública; don Agrupino Molina y Martell, oficial tercero de la Secretaría del Consejo de Administración, señora, dos niños, una criada y un criado; D. Calixto Ruiz de Austria, ayudante tercero de Montes; don Manuel Izquierdo, oficial tercero de la Aduana; D. Francisco de P. Galvan, administrador de la Aduana; don Juan Fernandez, doña Ana Francisca de Arlegui; don José Gonzalez; José Puig Pons, rematado; don Buenaventura Ruiz; don Antonio B. de Mendezona; doña Encarnación Montes; don Pedro Inchausti; don Angel Aguirre y Ramirez; doña Eloisa Bannús, con su hija Encarnación Rufasta; doña Cristina Boyte, hija y un criado; don Ramon Planas y Portas; don José M.ª Gonzalez, y don Timoteo Luengo Martinez.

Sucesos varios:

En la tarde de anteayer intentó suicidarse en la calle de Lago del barrio de Majaliguin (Tondo), colgándose de una cuerda que había atado previamente á un árbol, un indígena natural y vecino del arrabal de Santa Cruz, el cual no llegó á consumar su propósito, á causa de que rompiéndose, como reza el refrán, la cuerda por lo mas delgado, vino á dar con su cuerpo en tierra á tiempo que pudo ser vuelto á la vida con los auxilios que le prestaron unos vecinos y los individuos de la Veterana del puesto de San Lázaro, que se hallaban de servicio en el citado barrio.

Los tribunales de ambos gremios del arrabal de Santa Cruz, instruyen las correspondientes diligencias en averiguación de las causas de este suceso.

Por un chino cristiano domiciliado en una tienda de comestibles de la calle del Muelle del arrabal de Binondo, fué demandado anteayer ante la Veterana de aquel distrito, por haberle maltratado de obra un cuadrillero del tribunal de naturales de dicho arrabal, que al ser detenido por la pareja de Veteranos de servicio en la calle del Príncipe, trató de resistirse desvainando el machete y amenazando con él á los guardias que tuvieron necesidad de sujetarlo á viva fuerza para poder conducirlo á la casa-cuartel de la Subdivisión.

Por la misma pareja de veteranos fué detenido en la tarde de anteayer en la calle del Muelle núm. 17, un indígena que en completo estado de embriaguez amenazaba con un cuchillo á un chino zapatero.

El Excmo. Sr. D. Ambrosio de Villaba, que venia desempeñando por sustitución reglamentaria el cargo de Sub-director civil, se hizo ayer cargo de la Dirección, en el mismo concepto, con motivo del regreso á la Península del Excmo. Sr. D. Vicente Barrantes.

Por la Administración central de Loterías de estas Islas, ha sido autorizado don Sebastián Ramos, vecino del arrabal de Santa Cruz de esta capital, para rifar en combinación con el sorteo oficial, que ha de verificarse en el próximo abril, un reloj de oro.

La rifa constará de 200 papeletas al precio de dos pesos una.

— 222 —

—¡Gracias!—balbuceó Juana.—¡Gracias mil veces y de toda mi alma, mis buenos amigos! ¡Oh, sí... vendré á sentarme en medio de vosotros... vendré á tomar parte en esa comida que me demuestra vuestra amistad y que me hace tan feliz. ¡Gracias, gracias!

El corazón de la pobre Juana se desbordaba de alegría, sentimiento hasta entonces desconocido para ella.

—Vamos, vamos, mamá Lison—dijo la dueña del establecimiento;—no hay que llorar de ese modo. ¡Cualquiera creería que teniais un disgusto!

—Es la demasiada alegría... —Bien lo vemos, pero es mejor reirse, porque es más alegre... Tomad una copita y tratad de reir...

Juana Fortier tomó la copita que le ofrecian y brindó con todos.

—Amigos míos, al mediodía se podrá uno exceder... y procuraremos ponernos guapas...

Juana salió del establecimiento, acompañada de un *hurra* general.

—Ahora nosotras—dijo la patrona, dirigiéndose á las criadas. No hay que perder tiempo, porque tenemos que reunir todas las mesas en medio de esta sala, porque hay que hacer sitio para cincuenta y cuatro cubiertos, procurando que no esté nadie estrecho.

—Señora... ¿y las mesas chicas?—preguntó Mariana.—¿Qué se hace de ellas?

—Hay que pensar siempre en el negocio, aunque se esté de fiesta. Se colocarán próximas á la pared, para los clien-

— 227 —

taba más atención á lo que en la sala pasaba que al almuerzo.

Ovidio, despues de tomar la sopa diaria, pidió queso, pan y vino.

—No quiero comer mucho—dijo,—reservando el apetito para luego. Servidme pronto, Mariana; os voy á enseñar una cosa bonita que traigo aquí.

—¿El qué?—preguntó la joven.

—Ya vereis.

Amanda, en pie detrás de la puerta, no perdía una sola palabra de lo que se decía en la sala inmediata.

La criada volvió con lo que se le había pedido.

—Enseñadme pronto lo que habeis traído—dijo.

Ovidio sacó del bolsillo dos pequeñas cajas de tafete, una azul y otra negra, y abriendo la azul, sobre el fondo de terciopelo de la caja brillaron unos lindos pendientes.

—¿Qué os parecen?—preguntó Ovidio.

—Que son preciosos y que deben valer un dineral. ¿Son para hacer un regalo á mamá Lison?

—Precisamente.

—¿Qué contenta se va á poner! y en la otra caja ¿qué hay?

—Otro regalo; pero esto es para vos.

—¿Para mí?—exclamó Mariana.

Y se puso roja como una amapola.

—Sí, hija mía... y me alegraré que sean de vuestro agrado.

Ovidio abrió el segundo estuche.

Mariana lanzó una exclamación de alegría.

— 226 —

—¿Teneis algun gabinete?—preguntó resueltamente Amanda.

—Si señora—contestó el interpelado señalando á la joven la puerta de la estancia, separada por otra de cristales de la sala grande, y que nuestros lectores conocen ya.

—Tened la bondad de mandar que me sirvan un almuerzo—dijo Amanda deslizándose en aquella pieza.

—Desde aquí le vigilaré—se decía la joven, levantando una punta de la cortinilla;—ya que le he encontrado, no se me escapará sin saber donde vive, aunque tuviese que seguirle hasta la noche para averiguarlo; pero ¿qué significa ese nuevo disfraz?

El murmullo de una animada conversación que tenia lugar en la sala llegaba hasta Amanda. Esta prestó atención y oyó lo que sigue:

—No me hagais perder el tiempo, dijónes—decía la dueña;—ya sabeis que tengo mucho que hacer hoy... ¿Qué que-reis para almorzar?

—Lo de todos los días, pero que me sirvan pronto; tengo mucha hambre.

—Nos habeis ofrecido hacernos reir, no lo echeis en olvido—dijo la criada, mientras le servía el almuerzo.

—Cumpliré lo ofrecido—contestó Ovidio sentándose á la mesa.

Si Amanda hubiese dudado aún de que la persona que había seguido fuese Ovidio, se hubiera convencido bien pronto al oír el timbre de su voz; ya no podía dudar de la identidad.

Le habían servido de almorzar y pres-

— 223 —

tes que puedan venir. ¡Vamos vamos, despachémonos, que hay mucho que hacer para el mediodía! Santiago, vais á bajar á la cueva, son precisas cincuenta y cuatro botellas Macon ordinario... una por barba, que se colocarán delante de los respectivos cubiertos; una botella de Berdeaux-Medoc para cada cinco, lo que hace once botellas. Cinco botellas de Madera y Coñac, con anisete y casis para las damas. El Champagne se subirá en el momento oportuno.

Cada uno se puso á trabajar por su lado, y bien pronto la mesa estuvo preparada en la sala grande del establecimiento.

Volvamos á Ovidio Soliveau.

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo ISLA DE LUZON.

Capitan don Ramon de Mendezona. Saldrá el 1.º de marzo próximo para Liverpool y Barcelona, con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo y Gornua.

VAPOR-CORREO SALVADORA. Saldrá para Singapore, el domingo 6 de marzo próximo a las nueve de la mañana.

VAPOR HERMINIA. Saldrá para los puertos de Bulacan, Gubat, Lagonoy, Nueva Cáceres, y Daet, hoy martes 1.º de marzo a las cuatro y media de la tarde.

PARA PASACAO, SORSOGON, GUBAT, LEGASPI Y TABACON. Saldrá el vapor Antonio Muñoz, el jueves 3 de marzo.

VAPOR CASTELLANO. Saldrá para Calbayog, Catbalogan, Tacloban y Carigara, el martes 1.º de marzo.

PARA BOAC, ROMBLON Y CAPIZ. El vapor Zamboanga, saldrá para dichos puntos, el miércoles 2 de marzo a las cuatro de la tarde.

PARA ILOILO. El vapor Butuan, saldrá para dicho punto, el sábado 5 de marzo. Para carga y pasaje, acúdase a Mactoad y Comp.

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED. VAPOR ESMERALDA. Se espera el jueves 3 del actual y será despachado para Hongkong y Emyu a la mayor brevedad.

VAPOR CAMIGUIN. Saldrá hoy 1.º de marzo a las cuatro de la tarde, para Dagupan. Admiten carga y pasaje.

AVISOS

El Varadero de Manila SOCIEDAD ANÓNIMA. Se admiten proposiciones para pintar varios edificios que posee esta Compañía en su establecimiento en Cañacao.

CON SUPERIOR PERMISO. CASA-AGENCIA DE EMPENOS DE DON VICENTE SAINZ. Plaza de Binondo, núm. 11. El miércoles próximo 2 de marzo desde las nueve de la mañana en adelante, se venderán en pública almoneda las alhajas cuyo plazo de empeño ha vencido según reglamento.

MARTILLO DE F. CALERO. Autorizado por D. Vicente Sainz, venderé en pública almoneda en el local que ocupa su casa-agencia una partida de alhajas finas con y sin brillantes y perlas, cuyo plazo de empeño ha vencido.

MARTILLO DE FEDERICO CALERO. Escelta, 17.—Manila. Por providencia del Juzgado del distrito de Intramuros, fecha 19 del actual y con asistencia del actuario, venderé bajo el tipo de sus respectivos nuevos avalúos, varios pianos, un armonium americano y un piano armonium combinado, con la rebaja de su primitivo avalúo hecha ya la retasa de los mencionados objetos, y además se subastarán también, otros dos pianos, una prensa nueva para imprimir con adherentes fabricante Hatkinson & Core, cuchillos para guarnicioneros, tirabuzones, resmas papel secante varios colores y perchas de cobre con bolas de loza.

MARTILLO DE FEDERICO CALERO. Escelta, 17.—Manila. Por providencia del Juzgado del distrito de Intramuros, fecha 19 del actual y con asistencia del actuario, venderé bajo el tipo de sus respectivos nuevos avalúos, varios pianos, un armonium americano y un piano armonium combinado, con la rebaja de su primitivo avalúo hecha ya la retasa de los mencionados objetos, y además se subastarán también, otros dos pianos, una prensa nueva para imprimir con adherentes fabricante Hatkinson & Core, cuchillos para guarnicioneros, tirabuzones, resmas papel secante varios colores y perchas de cobre con bolas de loza.

SE ADMITEN PROPOSICIONES para el arriendo de la casa núm. 28 (antes 26) en la calle de Solana, que ocupa en la actualidad el Tribunal Territorial de Cuentas para cuando la deje. Darán razon en la plaza del Padre Moraga, núm. 8, moderno. 3

SE ADMITEN PROPOSICIONES para el arriendo de la casa núm. 28 (antes 26) en la calle de Solana, que ocupa en la actualidad el Tribunal Territorial de Cuentas para cuando la deje. Darán razon en la plaza del Padre Moraga, núm. 8, moderno. 3

SE ADMITEN PROPOSICIONES para el arriendo de la casa núm. 28 (antes 26) en la calle de Solana, que ocupa en la actualidad el Tribunal Territorial de Cuentas para cuando la deje. Darán razon en la plaza del Padre Moraga, núm. 8, moderno. 3

SE ADMITEN PROPOSICIONES para el arriendo de la casa núm. 28 (antes 26) en la calle de Solana, que ocupa en la actualidad el Tribunal Territorial de Cuentas para cuando la deje. Darán razon en la plaza del Padre Moraga, núm. 8, moderno. 3

SE ADMITEN PROPOSICIONES para el arriendo de la casa núm. 28 (antes 26) en la calle de Solana, que ocupa en la actualidad el Tribunal Territorial de Cuentas para cuando la deje. Darán razon en la plaza del Padre Moraga, núm. 8, moderno. 3

SE ADMITEN PROPOSICIONES para el arriendo de la casa núm. 28 (antes 26) en la calle de Solana, que ocupa en la actualidad el Tribunal Territorial de Cuentas para cuando la deje. Darán razon en la plaza del Padre Moraga, núm. 8, moderno. 3

SE ADMITEN PROPOSICIONES para el arriendo de la casa núm. 28 (antes 26) en la calle de Solana, que ocupa en la actualidad el Tribunal Territorial de Cuentas para cuando la deje. Darán razon en la plaza del Padre Moraga, núm. 8, moderno. 3

SE ADMITEN PROPOSICIONES para el arriendo de la casa núm. 28 (antes 26) en la calle de Solana, que ocupa en la actualidad el Tribunal Territorial de Cuentas para cuando la deje. Darán razon en la plaza del Padre Moraga, núm. 8, moderno. 3

ALMANAQUE DE LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA

1887.

A CUATRO REALES

Véndese en la Imprenta de

RAMIREZ Y GIRAUDIER. Magallanes núm. 1.

QUINIUM LABARRAQUE

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

El QUINIUM LABARRAQUE es un vino eminentemente tónico y febrífugo destinado a reemplazar todas las demás preparaciones de la quina.

El QUINIUM LABARRAQUE contiene todos los productos activos de las mejores quinas combinados con los vinos más generosos.

El QUINIUM LABARRAQUE se ordena, con felices resultados, á los convalecientes de enfermedades graves, á las mujeres recién paridas y á toda persona débil ó extenuada por fiebres lentas.

Asociado á las verdaderas píldoras de Vallet produce los efectos más rápidos en los casos de Clorosis, Anemia y Palidez de color.

Por razon de su eficacia el QUINIUM LABARRAQUE se toma por copas de licor, con preferencia al fin de las comidas, y las píldoras de Vallet antes de comer.

Se vende en la mayor parte de las Farmacias autorizadas con la firma de: Fabricacion por mayor: La Casa L. FRÈRE y Ch. TORCHON 19, rue (calle) Jacob, en Paris.

FRAGANCIA IMPERECEDERA



AGUA FLORIDA

El Perfume más fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocador, el Pañuelo y el Baño.

Preparado solamente por sus dueños, LANMAN y KEMP, NUEVA YORK.

ENFERMEDADES DEL PECHO HIPOFOSFITOS DEL DR. CHEURCHILL

JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

Al cabo de algunos dias disminuye la tos, vuelve el apetito, cesan los sudores y el enfermo siente una fuerza y un bienestar enteramente nuevos.

Se venden en las principales Farmacias.

CONTRA los Resfriados, la Gripe, la Bronquitis y la Inflamacion del Pecho.

JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

DESCUBRIMIENTO NO MAS ASMA POLVO NUEVO

TRATAMIENTO Y CURACION DE las Enfermedades del Estomago, de los Intestinos, del Pecho, Langüidez, Anemia, etc.

VINO PEPTONA CATILLON

Alimento de los Estomagos que no pueden digerir. Poderoso beneficiador de las Fuerzas debilitadas en la Edad, la Fatiga, las Fiebres, el Amantamiento, la Gonorrea de los Niños y de las Jóvenes, etc.

Maiz desgranado superior, se vende en el Almacén del Vivac.

Sacos de yute para arroz. CAJAS REFRIGERATORIAS con depósito para agua fria.

SE VENDE una pequeña partida de hierro galvanizado de superior calidad con sus adherentes marca Lysaght Globo.

Documentos PARA LA ADUANA.

Notas declaratorias, el 100. pfs. 2'50 Id. de consumo, id. 2'50 Facturas de exportacion, id. 1'50 Cesiones, id. 1'50 Guías de embarque. Se venden en la imprenta del DIARIO DE MANILA.

CHAPOTEAUT

25 veces más activo que el aceite de HIGADO DE BACALAO

El Morrhual de Chapoteaut, que representa los principios activos del aceite de hígado de bacalao, disueltos de la parte grasa, no asimilable, se presenta en forma de pequeñas capsulas solubles que contienen un poco más de una cucharada de aceite.

El Morrhual que despierta el apetito, favorece la digestión y regulariza las funciones intestinales, se toma a las horas de comer un dosis de 2 á 4 capsulas para los niños, y de 6 á 8 para los adultos.

DEPÓSITO EN PARIS: 8, rue Vivienne, 8 y en las principales Farmacias.

Elixir Antinervioso Polibromurado de BAUDRY, farmacéutico de 1ª Clase

Este Elixir, que reúne en perfecta combinacion los bromuros de potasio, de sodio y de amonio, es de un gusto agradable y firmemente aceptado por los estómagos más delicados.

Se toma a la dosis de 2 á 4 cucharadas diarias, por mañana y tarde. Depósito en Paris: 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

JARABE de SÁVIA de PINO MARÍTIMO de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos

Todos los médicos franceses envían á Aracachón, cerca de Burdeos, á los enfermos débiles del pecho, para que respiren el aire embalsamado de sus pinares y beban la savia que se extrae por el vapor del pino marítimo.

EL DECAUVILLE.

FERRO-CARRIL portátil de colocacion instantánea todo de acero. CONSTRUCTOR Mr. Decauville. Aimé de Petit Bourg (Francia).

El «Decauville» ofrece una gran economía sobre todo otro sistema de transportes y en particular para el de la caña-dulce.

VIDAL Y COMP.—MANILA.

QUINA-LAROCHE ELIXIR VINOSO

Conteniendo todos los principios de las 3 Quinas el Quina Laroche es un Elixir muy agradable y cuya superioridad á los Vinos y á los Jarabes de Quina está afirmada desde veinte años há, contra el debilitamiento de las fuerzas y la energía, las Afecciones del estomago, la Falta de apetito, y para todos los intercurrentes de las Fiebres intermitentes y antiguas.

VERDADERO ELIXIR DEL D' GUILLIE

Tónico, Anti-Flegmoso y Anti-Bilioso Preparado por PAUL GAGET, Fº de 1ª Clase, Doctor en Medicina de la Facultad de Paris, ÚNICO PROPIETARIO DE ESTE MEDICAMENTO.

El Elixir de GUILLIE es uno de los remedios más económicos como Furgativo y como Depurativo. El es de una eficacia indisputable contra las Enfermedades del Hígado y del Estomago, contra las Digestiones difíciles, las Fiebres epidémicas, las Afecciones Góticas y Reumáticas, las Enfermedades de las Mujeres, las de los Niños y contra todas las Enfermedades congestivas.

Depositarlos en Manila: Sapote Tobozi—7, Sartorias—Pablo Schuster.

AL PUBLICO PANADERIA Y PASTELERIA EUROPEA LA PALMA DE MALORCA.

QUIAPO, CRESPO N.º 26, FRENTE A LA PROTECTORA CABALLAR. Abierto su despacho desde el dia 24 de diciembre último participa que desde esta fecha trabaja y confecciona en la misma todo lo concerniente al ramo como son: pan y pastas calientes á todas horas, al tenor siguiente: pan catalan, mariniqua, Viena, Aragon, bolletes, barretes, bonetillos, barras, teleras, buvos, bovitos, roscas, aretes y pan de sal, ensaimadas con sobreesada y sin ella, tortells, catalan y suizo, bollos, kocs y el llamado roscon de San José, tortas con verdura y pescado, id. con jamon, pasteles de id. y de dulce, gran surtido de bizcochos muy adecuados para el chocolate, secall, saquillo, biscuits de la Reina, id. de San José, chuchidos, Cristinas y varias clases de biscotelas, mamonos y las ricas broas con papel y sin él, merengues lisos, id. de limon, id. de fresa y á la crem, dulces á 3 reales libra. Todo confeccionado bajo la direccion de Juan Pons, bastante conocido en esta capital, antes encargado de una de las principales panaderías de Manila ó sea LA ISLA DE MALORCA tambien se confecciona galleta de 1.º, 2.º y 3.º: ventas al por mayor y menor servicio á domicilio se cuosen y se arreglan toda clase de asados á precios sumamente módicos; para los suscritores de pan ó pastas á diario se cuosen gratis; para los pedidos ó suscribirse pueden avisar en la misma ó personalmente ó por medio de tarjeta con el nombre y domicilio y número de pan ó pastas que deseen, se arreglan y venden tinajas de pastas surtidas ó por separado y tambien de galleta, se reciben encargos del ramo para provincias á precios más económicos posibles y garantizado todo según el pedido.

JUAN PONS.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon Las Capsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Glúten nunca cansan el estómago y están recomendadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de Paris, Londres y Nueva-York para curar rápidamente:

Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vias urinarias.

Sección de HIGADO DE BACALAO ordinarios ACETE HOOG

INJECTION CADET

CURACION CIERTA en 3 DIAS sin otro medicamento PARIS — 7, Boulevard Denain, 7 — PARIS

AVISO IMPORTANTE.

Los que suscriben, habiendo celebrado contrata con la tan acreditada y conocida fábrica de MUEBLES DE VIENA DE LOS SEÑORES D. G. FISCHEL, SÖHNE NIEMES.

C. LUTZ Y COMP. msO

CABALLOS Se venden

Se compra una pareja que sea buena y de alzada. Razon Anda, núm. 21.

Se venden las siguientes obras de Medicina:

- Guerin—Elementos de cirugía. 150 Alonso—Terapéutica general. 150 Panas—Anatomie pathologique de l'oeil. 4 Blanchier—Recherches experimentales sur l'action, physiologique du salicylate soude. 1 P. Jillaux—Traite d'anatomie topographique avec applications á la chirurgie. 3 Sucquet—L'Embaument égyptien. 150 Favier de Castro—Terapéutica. 150 Grisolle—Patologia interna. 4 tomos. 4 Jamain—Tratado de patologia quirúrgica, 2 tomos. 4 Garcia Solá—Microquímica clínica. 150 Gomez Pamo—Manual de análisis quimica. 2 Luna—Química general 2 tomos. 3 Becquerel—Tratado elemental de higiene privada y pública. 2 Bernard—Precis iconographique de medicine operative et d'anatomie chirurgicale. Figures coloriées. 4 Mialhe—Tratado de quimica. 150 Solá—Patologia general Corre—Guia del médico cirujano. 150 Fort—Anatomia y diseccion, 2 ts. 250 Goffres—Vendajes, apósitoy aparatos. pfs. 5 Pautel—Anatomia de regiones. 150 Vidal—Enfermedades venereas. 150 Alvarez Osorio—Manual de disecciones. 1 Ustariz—Discursos leídos en la solemne inauguracion de la sociedad histológica de Madrid. 4 Galezouski—Des amblyopies et des amauroses-loxiques. 2 Tambien se venden instrumentos de cirugía. Darán razon en esta Imprenta.

Teatro de Tondo.

COMPANIA DE OPERA ITALIANA. FUNCION EXTRAORDINARIA Beneficio de la primera Tiple. Sra. Adela Zanaroli. para el martes 1.º de marzo de 1887 á las nueve en punto de la noche.

PROGRAMA: 1.º Acto primero de El Trovador 2.º En el intermedio despues de este acto, cantará la beneficiada y con acompañamiento de la orquesta del Teatro, la romanza de tiple de la preciosa zarzuela española Jugar con fuego 3.º La beneficiada dirigirá un breve saludo en español, al respetable público de esta capital. 4.º Segundo acto de El Trovador 5.º Terceto de Lombardi cantado por los Sres. Castellí, Vilelmi y la Beneficiada; el gran solo obligado de violin de este tercio, será ejecutado por el concertino de la orquesta Sr. Zanaroli. 6.º Cuarto acto de EL TROVADOR

REPARTO. Il Conte di Luna. . . Sr. Ciocci. Doña Leonor a. . . Sra. Zanaroli, Azucena. Silmi. Inés. Zilliani. Manrico. Sr. Castellí. Ferrando. Manni. Ruiz. Zilliani. Un Gitano. Trive, Coros, etc. Director de orquesta, Sr. Guillermo Branca.

Precios de las localidades. Palcos. pfs. 10'00 Butacas. 1'50 Bancos corridos. 0'75 Entrada general. 0'50 El telon se levantará á las nueve en punto. NOTA.—No siendo posible al beneficiado complacer como quisiera á todos los señores abonados á Butacas á un solo turno reservándose las localidades, pone en conocimiento de los mismos, que las Butacas abonadas se hallarán á la venta indistintamente en el establecimiento de los señores Torredy y Comp., desde el domingo á las nueve de la mañana, hasta el martes á las diez de la mañana, entregando su localidad de abono, al que primero se presente á recogerla.